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Karta pracy – Zał.1
Stałe fizyczne:

stała gazowa – R = 83,1 dm3Pa/molK
warunki normalne: p = 1013hPa, T = 273K

1) Jaką objętość zajmie 1 mol gazu w warunkach normalnych?

2) Z równania Claperona wyprowadź wzór, z którego można odczytać, od czego i jak zależy gęstość gazu?

3) Jak zmienia się gęstość gazu podczas:

a) izotermicznego spężania

b) izobarycznego ogrzewania

c) adiabatycznego rozprężania

d) izochorycznego oziębiania

4) Sprężono izotermicznie gaz o objętości początkowej 2 dm3 do objętości 1.6 dm3. Ciśnienie wzrosło przy tym o 4 atm. Ile wynosiło początkowe ciśnienie gazu.

5) W temperaturze 277°C gaz o masie 36 g zajmuje objętość 12 dm3. W jakiej temperaturze gęstość gazu wyniesie 3x10-3g/cm3, jeśli ciśnienie pozostanie jednakowe?

6) W jednym naczyniu mamy tlen, w drugim wodór. Gazy te możemy traktować, jako doskonałe. Jaki jest związek między średnimi szybkościami ruchu postępowego cząsteczek tlenu i wodoru jeśli:
a) temperatury obydwu gazów są jednakowe

b) temperatura bezwzględna tlenu jest 4 razy wyższa niż wodoru

7) Jaki jest związek między średnimi temperaturami gazów z poprzedniego zadania, jeśli średnie szybkości cząsteczek obydwu gazów są jednakowe?   
8) W cylindrze pod tłokiem znajduje się tlen o objętości 1dm3 i temperaturze 27°C. Masa tlenu wynosi 4g. Tlen najpierw ogrzano izochorycznie do temperatury 77°C,                       a następnie poddano go przemianie izobarycznej, tak że końcowa temperatura wynosiła 127°C. Tlen traktujemy, jako gaz doskonały. Uzupełnij tabelę:

	Etapy
	V [dm3]
	p [105Pa]
	T [K]

	stan początkowy
	
	
	

	stan pośredni
	
	
	

	stan końcowy
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